

首批国家级产业知识产权运营中心认定 太原“生物医药”全省唯一入选

本报讯 日前,国家知识产权局传来好消息!在公布的首批国家级产业知识产权运营中心认定名单中,我市重点建设的生物医药产业知识产权运营中心成功入选。作为全省唯一获批的国家级产业知识产权运营中心,此次入选既是我市持续深化知识产权运营服务体系建设、彰显“领头雁”担当的具体体现,也标志着我市在以知识产权驱动重点产业转型升级的道路上迈出了关键性步伐。

2023年,依托国家知识产权运营服务体系重点城市建设,我市积极推行

“股权投资+任务牵引”模式,以重点产业龙头企业为主体,聚焦生物医药、绿色低碳、物联网与人工智能、节能环保等重点领域,投入2000万元扶持4个产业知识产权运营中心建设,构建起“政府引导赋能企业发展、知识产权驱动产业升级”的良性运营生态。

运营以来,全市4个产业知识产权运营中心累计落地知识产权转化项目100余个,实现转化运营收入超1.58亿元,辐射带动产业链上下游企业、高校和科研机构120余家。其中,由山西锦波生物医药股份有限公司牵头建设的生物医药产业知识产权运营中心成果显著:2023年助

力企业登陆北京证券交易所,2024年助力企业成功获批第二批山西省重点产业链合成生物产业链“链主”企业,2025年顺利获批全国功能蛋白领域首批国家级产业知识产权运营中心。

下一步,我市将深入贯彻国家知识产权强国建设战略部署,以国家级产业知识产权运营中心获批为契机,深化知识产权与重点产业融合发展。通过复制推广成熟经验、布局产业专利池、强化专利转化服务等举措,持续巩固知识产权运营服务体系建设成果,为全市重点产业高质量发展提供坚实知识产权支撑。

(张勇)

林业专项核查工作启动

本报讯 10月28日,市规划和自然资源局组织专家对清徐县2025年度营造林建设任务、古树名木保护、候鸟保护等工作进行调研指导,标志着太原市林业专项核查工作启动。

为了进一步推进“三北”防护林体系建设工程第六期工程、黄河流域防护林屏障建设等中央及省级重点项目以及鸟类保护工作,市规划和自然资源局启动2025年度营造林建设任务综合调研与市级核查工作,以精准监管巩固生态建设成效。

此次专项行动将持续至12月,组建综合组、包县组及4个驻点技术服务组,抽调专业技术人员全覆盖核查阳曲、娄烦等县(市、区)及国有林场。核查范围涵盖2.5万亩国土绿化、19万亩森林质量提升任务,包括6个省级森林乡村、0.152万亩林下经济示范基地等12个子项目。工作中,核查组将通过档案查阅、现场踏查等方式,重点核验造林面积、苗木质量、成活率等核心指标,采用“30%抽样+重点全查”模式。驻点服务组同步开展林业有害生物防治、种苗培育等技术帮扶,助力构建“种植、管护、增效”全链条生态保障体系。

“营造林不仅是生态工程,更是候鸟的‘护航工程’。”市规划和自然资源局相关负责人表示,此次核查将生态成效与候鸟保护适配性纳入评价,重点关注森林廊道连通性与生物多样性提升。核查结果将为后续生态建设及候鸟保护精准施策提供依据。(李杰华、程志强)

多家景区本月起 调整开放时间

本报讯 近日,我市“煤海探秘”、晋祠天龙山、双塔博物馆、太原植物园、汾河二库、崛围山博物馆等多家景区发布消息,调整对外开放时间,游客前往游览时,还需留意变化。

晋祠天龙山景区11月1日起,执行淡季运营时间,开放时间:9:00至17:00,16:30停止检票,17:00闭馆。

11月1日至明年3月31日,双塔博物馆执行淡季运营时间,开放时间:9:00至17:00。淡季门票价格:全票20元/人,半票10元/人。

太原植物园开闭园时间调整为:9:00至18:00。冬季门票价格:全价票30元/人,半价票15元/人。

崛围山博物馆11月1日起调整开放时间及门票政策,开放时间:9:00至17:00,16:30停止检票。崛围山博物馆下辖的窦大夫祠和多福寺门票价格均为全价15元/人,半价7.5元/人。净因寺暂时关闭。

“煤海探秘”景区11月1日起调整运营时间,9:00开馆,16:30停止售票。

此外,因季节变化,天气渐凉,汾河二库国家水利风景区10月27日进入冬季闭园期。(贾尚志)

开展实训师资培训 提升求职辅导能力

本报讯 10月29日,第八期求职能力实训师资培训班在太原结束。在为期8天的集中培训中,来自我市10个县(市、区)公共就业服务机构、人力资源公司及技工院校的33名学员,系统学习了求职辅导的知识体系与价值观念。

本期培训紧紧围绕“懂理论、精实操、善引导、能创新”的培养目标,致力于打造一支高素质、专业化、能打硬仗的求职能力实训师资队伍。培训期间,熊艳琴、赵莹莹、唐晓琼3位国家级优秀培训师,以高度敬业的职业精神、精湛扎实的专业技艺和始终如一的标准化执教理念,深入讲解了实用方法与操作工具,充分展现了示范引领作用。全体学员积极投入,形成了比学赶超、互助共进的良好氛围。大家反复修改教学方案,认真梳理教材内容,精心打磨授课课件,在互动式教学与沉浸式体验中,逐步掌握了前沿的培训方法,有效提升了个人教学能力与职业综合素养,进一步锤炼了团队协作精神,培训取得预期成效。(张勇)

鲁艺中学校 选址小店区

本报讯 10月28日,市审批局公告了太原市鲁艺中学校项目建设工程规划许可证。这将是一座拥有小学、初中、高中的全新学校。

太原市鲁艺中学校项目建设位置在小店区,东至规划路,北至十四号线,南至十六号线北街,西至太茅路东干渠。主体建筑有:总建筑面积30770.43平方米的高中教学楼及实验室,总建筑面积11914.48平方米的初中教学楼,总建筑面积9362.27平方米的小学教学楼,以及总建筑面积都很可观的文体中心及食堂、报告厅,单独布置的小学、初中、高中宿舍和教工公寓。此外,还有标准的体育场等。

(陈剑)

10月31日,太原市第十三届运动会青少年游泳比赛在山西体育中心游泳馆举办,来自全市的857名游泳小将展开激烈角逐。图为男子初中组100米仰泳比赛现场。

王韵菲 摄

(上接第1版)要把学习贯彻全会精神纳入干部教育培训重要内容,分层分类开展好党员干部集中轮训,组织各级基层党组织“线上+线下”抓好全覆盖学习,迅速掀起学习热潮。要把学习贯彻全会精神与抓好组织工作各项重点任务结合起来,研究制定激励干部担当作为制度机制,统筹开展“抓两头、带中间、争一流”工作,持续推动各领域党组织建设,探索建立市校合作常态化对接机制,不断提升组织工作质效。要把学习贯彻全会精神与谋划明年工作结合起来,聚焦理论武装、选贤任能、强基固本、聚才育才等重点,细化工作举措、压实工作责任,确保“十五五”时期组织工作开好局、起好步,以高质量组织工作服务保障全市高质量发展大局。

市委宣传部理论学习中心组(扩大)会议强调,全市宣传思想文化系统要准确把握核心要义,深入学习习近平总书记在全国会上的重要讲话精神,与学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来,深刻领会党中央对“十五五”时期经济社会发展的重大部署,坚定加快高质量转型发展的信念信心。要推动学习走深走实,把学习贯彻四中全会精神作为一项重大政治任务,统筹抓好理论学习、理论宣讲、理论阐释等工作,推动全会精神入心入脑、见行见效。要持续壮大主流舆论,统筹内外网宣,开设专栏专题,扎实做好宣传报道,持续营造浓厚氛围。要精心谋划发展举措,按照全会关于文化建设的战略部署,谋划好“十五五”时期全市宣传思想文化发展的思路举措,为加快建设国家区域中心城市、全面再现“锦绣太原城”盛景、奋力谱写中国式现代化太原篇章作出积极贡献。

市委统战部专题学习会议强调,要切实把学习贯彻党的二十大精神,与学习党的二十大和二十届历次全

会精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想结合起来,与持续深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来,把握精神实质、领会核心要义。要凝聚思想共识,在全市统一战线各领域组织好学习、宣讲、宣传,教育引导全市统一战线把思想和行动统一到全会精神上来,把智慧和力量凝聚到目标任务上来,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,全面汇集起全市上下的发展合力。要统筹协调推进,进一步立足统战工作实际,找准统战工作与全市中心工作的结合点、着力点和切入点,抓好各项项工作落实,确保全会精神及省委、市委决策部署落地落实、见行见效,为我市加快建设国家区域中心城市、全面再现“锦绣太原城”盛景发挥统战优势、作出统战贡献。

市委政法委委员会(扩大)会议强调,全市政法机关要提高政治站位,把全面、完整、准确学习全会精神作为当前重大政治任务,迅速掀起学习热潮,以高度政治自觉把思想和行动统一到中央安排部署及省委、市委工作要求上来,以实践实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要服务发展大局,紧紧围绕“坚定有序推进转型发展”和国家区域中心城市建设,明确目标定位、工作重点和方案规划,对标对表一流,持续创优法治化环境,以优良法治生态为发挥省会“领头雁”作用、提高首位度、坚决把龙头扛起来提供坚强保障。要守牢安全稳定底线,全面贯彻总体国家安全观,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识,持续做好综治中心规范化建设,加强矛盾纠纷源头治理,强化社会治安整体防控,有效防范化解各种风险,努力建设更高水平平安太原、法治太原。

(阎铁洁、李俊华、尹哲、陈嘉欣、赵静茹)

本报讯 10月28日,亚洲国际动力传动与控制技术展览会(PTC ASIA 2025)在上海新国际博览中心启幕。近1800家海内外知名展商齐聚,12个专业展馆全面开放,吸引了全球超100个国家的14万余名专业观众到场交流。山西电机制造有限公司携旗下核心明星产品重磅亮相,凭借硬核的技术实力、绿色节能的产品优势,引来络绎不绝的新老客户。

作为国家级电机更新换代研制单位、省级企业技术中心,山西电机此次参展的产品阵容堪称“王牌集结”,每一款都紧扣行业“高效节能、绿色转型”的发展脉搏。展会现场,山西电机的展位前人头攒动,来自国内外的新老客户围绕产品性能、应用场景、技术参数等问题踊跃咨询。面对客户的疑问,山西电机的技术人员与销售人员组成专业接待团队,耐心细致地逐一解答,通过产品手册、技术方案演示等方式,全方位展现产品的核心优势与应用价值。公司负责人作为客户答疑解惑,深入交流。从技术原理到实际案例,从售前咨询到售后服务,接待团队专业的讲解,真诚的态度赢得了客户的一致认可,不少客户当场表达了合作意向,为后续深度合作奠定了坚实基础。

此次亮相PTC ASIA 2025,不仅是山西电机展示核心技术与优质产品的重要窗口,更是与全球行业伙伴交流合作、共谋发展的重要契机。依托展会的国际化交流平台,山西电机将进一步拓宽合作渠道,深化技术创新,为制造业高质量发展注入强劲动力。(司勇)

依法从严从快查处 固体废物乱倾乱倒

本报讯 10月30日,从省生态环境厅了解到,我省将打好非法倾倒处置固体废物和生活垃圾填埋场污染隐患治理两场歼灭战,为推动我省高质量发展提供坚实的生态环境保障。

在非法倾倒处置固体废物方面,我省要求,要打通源头减量、过程综合利用、末端无害化处置等全生命周期治理堵点,拓宽固体废物利用消纳渠道。同时,要坚持问题导向,着重围绕“全面查、妥善改、严厉打击”的工作思路,扎实开展好排查整治工作,为实现全省工业固废堆场“一张图”管理奠定基础,避免出现“责任悬空”“监管缺位”。对非法倾倒填埋固体废物的产废单位、运输单位(个人),以及为非法倾倒提供场地的“地接”人员,我省将依法从严从快查处,坚决斩断“产—运—倒”的黑色利益链条。

(任晓明)

市环卫产业示范基地 将实现污水“零排放”

本报讯 10月30日,从市城管局了解到,作为省、市“一泓清水入黄河”重点项目,市环卫产业示范基地污水处理二期项目通过水调试作业已接近尾声,预计年底正式投产。届时,市环卫产业示范基地将实现污水“零排放”和再生水的全部回用,助力推动“一泓清水入黄河”生态环境保护工程提质增效。

该项目主要处理环卫产业示范基地高浓度废水及生产生活低浓度污水,设计日处理规模达2500吨。其中,日处理高浓度废水1200吨、低浓度污水1300吨。高浓度废水通过TUF+RO+DTRO+消毒技术处理,低浓度污水则采用两级A/O+内置超滤+消毒工艺,确保出水水质达到回用标准,实现污水的循环利用。

值得一提的是,市环卫产业示范基地是处理全市生活垃圾和厨余垃圾等固体废物的核心区域。为消除臭味,二期项目采用“全封闭+点源除臭”技术,调节池、反应池等核心设施均采用全封闭设计。同时,这一设计在后期运营中可降低运行成本,使工程投资更加经济,实现高效运行。

(任晓明)

挑灯夜战保供水

10月30日,太原供水城北营销分公司接到西华门社区用户反映,称该处管道漏水,路面大面积积水,严重影响居民正常用水和出行安全。用户诉求就是命令,该分公司管道队立即赶赴现场。

抵达现场后,抢修队员很快锁定了漏水点——一根PE63供水管道发生了破裂。但现场状况非常特殊,漏水点位于极狭窄的空间内,大型机械设备根本“玩不转”,只能靠人力挖掘。就这样,队员们轮番上阵,挥舞铁锹、镐头艰难地剥离土层。当挖至井室位置时,发现里面还堆积了大量的砖块和杂物。不得已,队员们只能俯身深入井室,徒手将杂物一块块清理出来,操作难度、强度都比较大。

终于腾出了作业面,抢修进入堵漏阶段。根据PE管材特性及破损情况,队员们决定采用哈夫节进行修复(类似在大管道打个补丁)。作业前,队员按照规程反复清洁管道破裂处的污渍和水渍,确保接触面光洁平整,然后将哈夫节上下两片精准对位在破裂处,在密封胶圈上均匀涂抹润滑剂以减少摩擦,并对称、均匀地拧紧每一颗螺栓,确保密封垫与管道紧密贴合。作业全程抢修队员或蜷缩蹲伏,或单膝跪地,甚至是躺在地上,汗水早已浸透工装,却无一人分心。

经过数小时的奋战,哈夫节成功安装到位。开启阀门试压后,漏水点滴水不漏,供水压力迅速恢复平稳。看到自来水恢复供应,周边居民纷纷为抢修队员的连夜奋战点赞。

记者 刘晓亮

(上接第1版)荣获全国“敬老文明号”称号的太原集体分别是:太原市老年公寓、太原市文物保护研究院晋祠博物馆、太原市杏花岭区鼓楼社区卫生服务中心(太原市西医疗养中心)、太原市幸福汇藏山墅养老服务有限公司和太原分行营业部。

获评全国“敬老爱老助老模范人物”的太原个人是:宁追青(太原市社会保险管理服务中心)、程景民(山西医科大学)、任娟(太原市万柏林区民政局)、杨晓琴(太原开放大学)、苏彩霞(太原欣宁护理院)、张建中(太原市杏花岭区杏花红志愿服务中心)、郭彦文(青岛中康爱邻里智慧医养服务有限公司太原分公司)。

(弓凤飞)